

Проблема эйджизма в современном социуме

Научный руководитель – Агронина Наталья Иосифовна

Кожевникова Камилла Юрьевна

Студент (бакалавр)

Курский государственный университет, Факультет философии, социологии и культурологии, Курск, Россия
E-mail: cami_c22@icloud.com

В современном отечественном социуме набирает обороты термин «эйджизм». Под эйджизмом понимают – в широком смысле слова – вид социальной дискриминации окружающих по возрастному критерию [2] вне зависимости от того, к какой возрастной когорте относится дискриминируемый; в узком смысле слова – социальная дискриминация с ориентацией на негативное отношение к пожилым людям (данная интерпретация наиболее характерна для российского общества) [1]. Структура эйджизма состоит из стереотипов, предрассудков и дискриминации по отношению к другим людям и самим себе на основании возраста [3].

Истоки современного эйджизма лежат в исследованиях, проводимых в 1960–1980 гг., где была обоснована важность возрастной дискриминации в социально-коммуникативном пространстве. Термин «эйджизм» в своем первоначальном значении характеризовал дискриминацию в отношении старшего поколения – в научный оборот введен в 1969 г. Р. Н. Батлером. По Р.Н. Батлеру, эйджизм – есть «отражение глубоко затаенной тревоги молодых людей, их личностного отвращения и ощущения неприязни к стареющим людям, болезням, инвалидности, их страх беспомощности, бесполезности и смерти» [3]. Впоследствии эйджизм стал охватывать большие возрастные когорты. Социальные стереотипы как одна из наиболее интересных и небезразличных сфер в функционировании общества на протяжении веков изучалась многими исследователями: У. Липшманом, Т. Шибутани, В. П. Трусов, Л. Х. Стрикленд, А. А. Бодалевым, В. А. Ядовым, Ю. А. Сорокиным и другими.

Под данным понятием принято рассматривать стереотипы относительно старости и старения. Эйджизм подобен расизму или сексизму в том, что относится к людям по-разному, основываясь на стереотипах о группе. Он в той или иной степени проявляется в обществе, в межличностном общении, телевидении, рекламе, магазинах, больницах и на рабочих местах. Например, пожилые люди воспринимаются как «сварливые», их обращение к медсестрам нередко не воспринимаются теми всерьез, что существенно снижает качество ухода.

В 2021 году ВОЗ проводило, в котором каждый третий человек сообщает, что сталкивался с эйджизмом. Каждый шестой человек в возрасте 60 лет и старше за последний год подвергнулся той или иной форме жестокого обращения в общественных местах: больницах, домах престарелых и учреждениях длительного ухода. Эйджистских взглядов придерживается каждый второй человек в умеренной или значительной степени — такие данные приводит исследование по результатам опроса 83 тыс. человек из 57 стран. Причем такие установки наиболее распространены среди молодых людей с более низким уровнем образования.

Актуальность темы также определяется тем, что в мире наблюдается старение населения. Доля пенсионеров увеличивается, поэтому рано или поздно наступит время, когда игнорировать проблемы пожилых людей станет уже невозможно. Эйджизм проявляется

в различных сферах жизни. Рассматривая его выражение в средства массовой информации, например, можно заметить, что, в основном, пожилых людей снимают в рекламных роликах для таких продуктов, как слабительные, лекарства для сердца, протезы. На телевидении делается акцент на молодость и физическую красоту, чтобы продавать товары. В основном, пожилые люди отсутствуют в рекламных роликах для дорогой одежды, автомобилей, ресторанов и развлечений [4].

К тому же пожилые люди сталкиваются со стереотипами на работе. Взрослым людям, находящимся в поиске работы, отказывают «из-за возраста», имея в виду их неспособность быстро обучаться и принимать решения, сопротивление переменам, медленные темпы работы и отсутствие заинтересованности во внедрении новых технологических процессов. Предполагается, что пожилые люди лишены стремления к прогрессу, неэнергичные и ригидные. Их нет смысла обучать, расписывать им карьерные перспективы и отправлять на ответственные участки работы. Ту же проблему излагают работники, ожидающие получить повышение или желающие сменить карьерное направление в зрелом возрасте [5].

В социуме бытует мнение о том, что обучение возрастных людей – это бесполезное дело. Однако это не так. Более 15 лет во многих вузах успешно реализуется проект «Университеты пожилого человека». Конечно, это больше похоже на кружки по интересам, чем на настоящие университеты. В основном это программы по рукоделию и базовым курсам компьютерной грамотности. Обучение для любого человека является полезным занятием, ведь при усваивании незнакомой информации укрепляются нейронные связи в мозге, улучшается его общая работа.

Жестокое обращение с пожилыми людьми может иметь серьезные последствия для физического и психического здоровья, финансовые и социальные, включая, например, физические травмы, преждевременную смертность, депрессию, снижение когнитивных способностей, финансовое разорение и помещение в дома престарелых. Для пожилых людей последствия жестокого обращения могут быть особенно серьезными, а восстановление может занять больше времени [6].

Таким образом, эйджизм является значительной социальной проблемой, ведь многие даже не замечают, что сами иной раз мыслят стереотипно и поступают неуважительно по отношению к пожилым людям. В связи с этим необходимо вести просветительскую работу среди населения для того, чтобы формировать доброжелательное отношение к людям пожилого возраста.

Источники и литература

- 1) Карманов М.В, Золотарева О.А. Эйджизм как актуальный объект статистического исследования. Социология и право. 2020. - С. 14-20.
- 2) Петров, В.Е. Эйджизм: понятие, виды и психологическая детерминация / В.Е. Петров, О.О. Ситникова // Социально-психологические проблемы в сфере сервиса: Сборник публикаций по итогам международной научно-практической конференции, Москва, 13 декабря 2021 года. Том 1. – Москва: ООО «Издательство «Спутник+», 2022.
- 3) Ayalon, L., Tesch-Römer. Introduction to the section: Ageism—Concept and origins. In Contemporary perspectives on ageism-2021.- (pp. 1-10).
- 4) S. Horton, J. Baker, J. Cote, and J. M. Deakin. Understanding seniors' perceptions and stereotypes of aging // Educational Gerontology. — 2008. — № 34. — С. 997–1017.
- 5) Ageism. Encyclopedia of Aging // Encyclopedia.com. URL: <https://www.encyclopedia.com/> (дата обращения: 12.02.2024).

- 6) M. Lachs, K.Williams, S. O'Brien, K.Pillemer, M.Charleson. Mortality from abuse of the elderly. URL: <https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/9701077> - August 5, 1998